

记者“失踪”事件持续发酵，土耳其一家媒体13日爆料称，土方安全部门掌握沙特阿拉伯籍记者贾迈勒·卡舒吉在沙特驻土耳其领事馆“遇害”的录音。报道说，土方官员从卡舒吉的手机和云备份中获得录音。

不过，一些专家说，技术层面上，土方不大可能从卡舒吉的“苹果”手机里找到录音，可能借助窃听器装置得到这份“证据”。

土抖出录音：已掌握沙特记者“遇害”

沙特面临“严重的公关危机”，或波及经济

手表录音暴露记者遭遇

土耳其《晨报》报道，卡舒吉10月2日走入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆，事先把多部手机交给土耳其籍未婚妻，但没有摘下随身佩戴的“苹果”牌手表。

报道称，卡舒吉用手表录音功能录下自己进入领事馆后的遭遇，沙特方面企图删除录音，最初猜密码解锁失败，随后试图用卡舒吉的指纹解锁。苹果手表并没有指纹解锁功能。

报道以不愿以公开姓名的土方官员为消息来源，但没有提及土方如何得知上述细节。

报道称土方官员从卡舒吉留在领事馆外的“苹果”智能手机及其云备份账号中获取这段录音，没有解释土方如何解锁卡舒吉的手机。卡舒吉的未婚妻证实，为配合调查，她已把手机交给土方当局。

分析称土方证据来自窃听

美国有线电视新闻网(CNN)报道，苹果手表在土耳其不能使用移动网络，也无法使用外国通信运营商提供的移动数据包漫游；卡舒吉应该没有“不谨慎”到用沙特领事馆无线网络的地步；另外，他无法用“蓝牙”通信功能把手表数据同步导入手机，因为距离太远。

综上所述，卡舒吉把手表内录音同步到领事馆外手机的可能性不大。美国情报分析师罗伯特·贝尔猜测，土方所谓录音证据“只能来自窃听设备”。

贝尔说，正因为土方不是以可公开途径获得证据，因而不便公开。

土方先声称，掌握能够证明卡舒吉在领事馆内“遭遇审讯、虐待和杀害”的音频和视频。

暴露出土沙两国之间由来已久的矛盾

分析

分析人士认为，对于沙特记者“失踪”事件，土耳其政府的处理方式相当“高调”。这主要体现在两方面：一是土沙两国显然没有就记者“失踪”事件充分沟通并耐心等待相关调查结果，而是急于诉诸舆论打嘴仗；二是土耳其总统埃尔多安迅速介入，宣布本人将亲自过问此事，要求沙特方面“证明这名记者已经离开领事馆”。

记者“失踪”事件迅速发酵，暴露出土沙两国之间由来已久的矛盾。近几年来，两国之间的地区大国地位之争日趋明显，且都把对方视为各自成为地区大国的主要障碍之一。

特别是去年以来，在卡塔尔断交风波、美国承认耶路撒冷为以色列首都、叙利亚内战和对伊朗制裁等诸多问题上，土沙两国均持不同立场。此次记者“失踪”事件，可能进一步加剧两国间矛盾。



10月12日，安保人员在沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆执勤。 新华社图

评论

中东地区和平之路注定很漫长

一名记者的失踪让有关国家的关系遭受强烈震动，再一次凸显中东局势的复杂性，也不能排除将会引发更大政治风波的可能性。

中东局势错综复杂，战乱频仍，与美俄之间和地区国家之间的多层次矛盾密切相关。土耳其和沙特都是中东地区重要国家，两国关系无论向好还是向坏，都会对地区局势产生深远影响。

从整个中东地区的形势看，沙特记者“失踪”事件也表明，相关国家关系复杂，中东地区要实现全面和平与稳定，注定是一个漫长过程。

影响

股市大跌 沙特面临“严重的公关危机”

沙特股市14日大跌，盘中最大跌幅接近7%，为2014年12月以来最大；收盘前夕股指回升少许，但最终仍下跌5%。

市场分析师穆罕默德·齐丹告诉法新社，多个政治和经济因素引发恐慌性抛售。“围绕卡舒吉失踪事件的不确定性引发股市下跌。”齐丹说，“主要预定与会者退出将在利雅得举行的投资会议，同样给交易者情绪带来负面影响。”

齐丹所言投资会议定于下周在沙特首都举行。作为对卡舒吉“失踪”的反应，一些经济界名流和知名媒体决定不参加这场会议。此外英国维珍集团暂停与沙特政府有关10亿美元投资项目的谈判，他暂停管理沙特方面两个旅游项目。

按照美国政治风险咨询机构欧亚集团的说法，沙特方面因“失踪”事件面临“严重的公关危机”。

一名不愿公开姓名的海湾地区女银行家告诉路透社记者，卡舒吉“失踪”、沙特在也门的战事以及沙特与卡塔尔、加拿大、德国的紧张关系引发沙特潜在外国投资者的忧虑，许多客户要求她的银行就这些事作出评估。

▼10月12日，工作人员进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆。 新华社图



时间线

10月2日

卡舒吉前往沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆，办理与结婚相关手续。他的土耳其未婚妻说，卡舒吉进入领事馆后“再也没有出来”。

土外交部两次召见沙特驻土耳其大使，要求沙特配合土警方调查。

10月9日

土耳其方面9日表示，将搜查沙特驻伊斯坦布尔领事馆，土警方认为卡舒吉可能在领事馆遇害，沙特政府否认这一说法，坚称卡舒吉已离开领事馆，同意土方搜查领事馆。

土耳其总统埃尔多安说，土耳其正在对案件进行全方位调查。“这不是一起普通案件，我们不可能对此保持沉默。”

欧盟希望“全面调查”卡舒吉“失踪”一事，呼吁沙特政府对所发生的一切做到“完全透明”。

10月10日

土警方公布了8名沙特嫌疑人的名单和详细信息。

10月11日

土耳其外长恰武什奥卢表示，土耳其希望与沙特合作，但“沙特也必须与我们合作”。

10月12日

一个沙特阿拉伯代表团抵达土耳其，将就沙特籍记者卡舒吉“失踪”一事与土耳其政府官员会商。

10月13日

土耳其媒体称土方已掌握沙特记者“遇害”录音。

特朗普称，如果证实沙特杀害了“失踪”记者，沙特将面临“严厉惩罚”，但美方不会考虑削减对沙特军售。

10月14日

沙特阿拉伯一名官员警告，沙特方面如果因记者卡舒吉“失踪”事件受到制裁或政治压力，必定反击。 ■来源：新华社

